

GDP破百万亿元意味着什么？

——国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆权威解读2020中国经济“成绩单”

□新华社记者 于佳欣 陈炜伟 王雨萧

GDP破百万亿元！国家统计局18日出炉的2020中国经济年报，不仅见证中国经济发展迈上新台阶，也在极不平凡年份下交出一份含金量高的靓丽答卷。

GDP破百万亿元意味着什么？经济含金量高在哪？消费全年负增长怎么看？……在当日举行的国新办新闻发布会上，国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆围绕热点关切，权威解读中国经济“成绩单”。

跃上新的大台阶

2020年，中国国内生产总值达101.6万亿元人民币，经济总量突破百万亿元，这意味着什么？

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶。对于全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，具有十分重要的标志性意义。”宁吉喆说。

以经济实力为例，几个“世界第一”见证我国社会生产力达到新的水平：2020年，粮食总产量创历史新高，持续居世界第一；220多种工业产品产量居世界第一；制造业增加值预计连续11年居世界第一；高速铁路运营总里程、高速公路里程、5G终端连接数均居世界第一……

看到成绩，也要直面挑战。宁吉喆强调，要清醒地认识到，我国仍是世界上最大发展中国家，人均GDP与主要发达国家相比还有较大差距；我国处于社会主义初级阶段的基本国情没变，发展不平衡不充分问题依然突出，创新能力仍不适应高质量发展要求……

“要实现经济社会发展的远景目标，把我国建设成社会主义现代化国家，还需要艰苦奋斗，不懈努力。”他说。

经济含金量十足

宁吉喆表示，尽管疫情给经济发展带来一定影响，我国坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，经济增长质量和效益稳步提升。2020年经济“成绩单”含金量十足：

——创新第一动力持续增强。2020年1至11月，规模以上战略性新兴产业营业收入同比增长8.6%，快于规模以上服务业7个百分点；工业机器人、新能源汽车、集成电路产量高位增长……

——协调内生特点日益凸显。产业结构转型迈出新步伐，全年装备制造业、高技术制造业增加值分别增长6.6%、7.1%；需

求结构调整取得新进展，高技术产业、社会领域投资均比上年增长10%以上……

——绿色发展底色相当亮丽。全年单位GDP能耗下降，天然气、水核风光电等清洁能源消费量占能源消费总量比重同比提高1个百分点；环境质量改善明显，全年全国337个地级及以上城市PM2.5浓度比上年下降8.3%……

——开放必由之路十分开阔。全球贸易和跨境投资萎缩背景下，我国货物进出口总额和实际利用外资双双实现正增长，海南自由贸易港建设加快推动，区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式签署，中欧投资协定谈判完成……

消费仍是压舱石

2020年中国社会消费品零售总额同比下降3.9%，全年呈负增长，如何看待这一现象？未来怎样激发消费潜力？

对此，宁吉喆表示，尽管全年消费增长为负，但消费对经济增长的拉动作用逐季回升，三四季度增速已转正，且接近前几年正常水平。

此外，尽管受疫情影响，但最终消费支出占GDP比重达54.3%，高于资本形成总额11.2个百分点，为近年来最高水平。“消费仍然是经济稳定运行的压舱石。”他说。

“随着疫情进一步得到有效控制，消费需求的动力也将进

一步恢复。”宁吉喆说，从2021年情况看，支撑经济稳定恢复的有利因素较多，我国经济有基础也有条件延续稳健复苏态势。下一步，将继续在提高居民消费能力、完善消费政策、改进消费环境等方面发力，努力开拓更多消费增长点。

民生保障“有力有效”

民生大于天。“成绩单”是否真正靓丽，关键体现在百姓获得感上。

在宁吉喆看来，回顾过去一年，民生保障可以说“有力有效”，重点体现在就业扩大、价格总体稳定、收入持续增长三方面。

比如城镇新增就业1186万人，比预期900万人的目标增长明显；年初上涨较快的猪肉价格在四季度出现明显回落，整个食品价格也呈回落态势；居民收入增长从年初的-3.9%到四季度的2.1%，逐季好转，好于预期，实现了与经济同步增长的基本同步……

未来保障民生还会出哪些实招？

宁吉喆说，要进一步推动经济稳定恢复，加强重点群体就业帮扶，进一步稳定就业，做好保供稳价工作，加强困难群众基本生活保障，扎实做好保市场主体工作，巩固城乡居民收入增长基础，深化收入分配制度改革，推动居民收入差距继续缩小。

(新华社北京1月18日电)



留住最美微笑

1月18日，中建一局北京城市副中心工地的建设者代表们领到了自己的“微笑”照片。当日，北京市总工会为一线医护人员、农民工、在京企业驻雄安重点工程建设者等1000名一线劳动者赠送了他们的“微笑”照片。此次活动是北京市总工会2021年新年送温暖重点活动之一，总工会为他们拍摄了工作中的“微笑”照片，记录下他们日常工作中的精彩瞬间。同时，北京市总工会还将装有口罩、手套、围巾、保温杯、春联、窗花等慰问品的新春“福包”送给各行各业的劳动者。新华社记者 李欣/摄

2.3%! 2020年中国经济逆势增长

新华社北京1月18日电(记者 陈炜伟 邹多为)国家统计局18日发布数据，初步核算，2020年，我国国内生产总值(GDP)1015986亿元，按可比价格计算，比上年增长2.3%。分季度看，一季度同比下降6.8%，二季度增长3.2%，三季度增长4.9%，四季度增长6.5%。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆在当天举行的国新办发布会上说，2020年，面对严峻复杂的国内外环境特别是新冠肺炎疫情严重冲击，我国统筹疫情防控和经济社会发展工作，经济运行稳定恢复，就业民生保障有力，经济社会发展主要目标任务完成情况好于预期。

从生产来看，粮食产量再创新高，生猪生产持续较快恢复。全年全国规模以上工业增加值比上年增长2.8%，高技术制造业和装备制造业较快增长。全年全国服务业生产指数与上年持平，现代服务业增长良好。

从需求来看，全年社会消费品零售总额391981亿元，比上

年下降3.9%；四季度，社会消费品零售总额增速比三季度加快3.7个百分点。全年全国固定资产投资比上年增长2.9%，高技术产业和社会领域投资增长较快。全年货物进出口总额比上年增长1.9%，贸易结构持续优化。

同时，全年居民消费价格上涨2.5%，低于上年2.9%的涨幅，也低于3.5%左右的全年预期目标。就业形势总体稳定，全年城镇新增就业1186万人，完成全年目标的131.8%。2020年年均城镇调查失业率为5.6%，低于6%左右的预期目标。全年全国居民人均可支配收入32189元，扣除价格因素实际增长2.1%，与经济增长基本同步。

宁吉喆说，同时应看到，疫情变化和外部环境存在诸多不确定性，我国经济恢复基础尚不牢固。下一步，要巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，科学精准实施宏观政策，努力保持经济运行在合理区间，确保“十四五”开好局、起好步。

在近日的全网疫情防控工作电视电话会议上，国家卫生健康委主任马晓伟代表国务院联防联控机制综合组通报近期全国聚集性疫情情况时说，从近期聚集性疫情处置情况看，暴露了一些需要引起高度重视的突出问题，包括公共场所常态化防控有所松懈、疫情应急处置体系不能及时高效发挥作用、疫情应急处置准备还不到位、农村疫情防控力量薄弱。

近期几起疫情均由境外输入导致。一些地方在防控过程中出现松懈麻痹和消极对待现象，应急指挥体系没能快速激活。马晓伟通报强调，要健全常态化向应急及时转换的指挥体系，切实做好各项应急处置准备，提高应急处置科学性精准性，加强农村地区疫情防控工作。

漏洞和风险点多，也与部分群众疫情防控意识不足密切相关。为此，国务院联防联控机制综合组近日印发《关于新冠肺炎疫情常态化防控进一步加强对健康教育工作指导意见》，提出根据各地疫情变化，动态调整健康教育核心信息，确保健康科普知识信息科学准确；强化每个人是自己健康第一责任人理念，继续巩固新冠肺炎预防措施，如常通风、勤洗手、保持社交距离、使用公筷等。

国家卫健委疾病预防控制局监察专员王斌近日在国务院联防联控机制新闻发布会上呼吁，继续加大对农村公众和疫情防控各项措施的宣传力度；提倡在节日期间文明举办婚庆等活动，尽量少摆席，避免人员聚集；春运期间要尽量做到非必要不出行，尽量避免去人员密集场所；发生可疑症状之后不要慌，一定要佩戴好口罩，到就近的医疗机构就诊。(新华社北京1月18日电)

高光时刻，更让人体会『拼』的意味

□新华社记者 于佳欣

突破100万亿元！国家统计局18日发布2020年GDP数据，见证中国经济实现新跨越。这个突破来之不易，成之惟艰，是14亿中国人民一点点拼出来的。

放眼全球，这份“成绩单”尤显珍贵。全球遭遇新冠肺炎疫情冲击、世界经济陷入衰退，中国经济乘风破浪，率先实现正增长，在世界经济中的占比上升。去年中国经济2.3%的增速，见证了中国经济迈上新台阶的一大步。

纵观历史长河，更能感受到这份成就意义非凡。中国GDP排名跃动的数据令人振奋：1952年，679亿元；1986年，破1万亿元；2000年，破10万亿元……2020年，破100万亿元。一个个历史性突破，让人热血沸腾，见证中国经济、科技、综合国力节节攀升。

GDP破百万亿元的高光时刻，是一代代中国人不懈奋斗的结果。数字反映出的是中国面对一次次暴风骤雨洗礼，拥抱改革开放的坚定不移；是咬定青山不放松、迈向高质量发展的坚韧不拔；是坚持人民至上，在特殊时期有效统筹疫情防控与经济社会发展的全力以赴；是无数企业迎难而上、创新转型的努力奔跑；也是每一个平凡你我的脚踏实地、默默坚守和奋力拼搏。

成就令人振奋，未来不能止步。

要看到中国仍是世界最大的发展中国家，人均GDP依然与发达国家有较大差距。百万亿元只是一个新起点，我们还有更大梦想，美好未来，更需你我奋力去拼、去闯。

(新华社北京1月18日电)



防控“链条”断在哪里？

——从多起疫情看防疫风险点

□新华社记者 田晓航 沐铁城

河北每日新增确诊病例数十例，吉林出现“1人传102人”……2020年12月以来，河北、吉林、辽宁、黑龙江等地相继发生聚集性新冠肺炎疫情，令人揪心，也给疫情防控敲响了警钟。从公开发布的信息梳理发现，疫情防控存在一些漏洞或风险点，值得认真反思。

——红白喜事密集登场，为病毒快速传播提供温床。

河北省石家庄市藁城区增村镇小果庄村一名61岁妇女确诊前的行程轨迹显示，她曾骑电动车赴新乐市农村姐姐家探亲，曾乘坐本村包用车辆到附近饭店参加婚礼。还有多名来自其他村庄的确诊病例，都有前往小果庄村参加活动或赶集的相同轨迹。

黑龙江省望奎县确诊病例和无症状感染者多是惠七镇惠七村村民，均有聚集聚餐行为，具有高度的关联性和聚集性。

——从“1传10”到“1传102”，超级传播频频出现。

辽宁省大连市确诊病例金某在未发病时参与11人家庭聚会，造成后期其他10人全部感染，此后经传播累导致确诊病例和无症状感染者达33例。

而根据17日通报，吉林省本次疫情为黑龙江省望奎县无症

感染者输入吉林省后引发本地传播。其中，输入病例林某近期多次往返于黑吉两省，活动范围较广，接触人员多，曾多次开展针对中老年人的营销活动，已形成“1传102”的超级传播。

——无症状在“三聚”，有症状不就医。

无症状感染者多有聚集聚餐行为，但出现症状后有人也未及时就医。大连确诊病例金某自述，其2020年12月15日出现发热等症状并自行服药。在河北确诊病例中也有多人在出现症状后自行服药，没有及时就医。

——发烧看病未上报，买退烧药未登记。

农村基层医疗卫生机构医疗卫生条件相对较差，预防意识比较薄弱，有的未能及时对发热患者进行登记和上报，没有发挥出“哨点”作用。石家庄市藁城区刘家佐村一名52岁男性患者曾于2020年12月27日到藁城区小果庄村某诊所就诊，29至30日再次到同一诊所就诊，但1月2日因到新乐市人民医院就诊才发现当日核酸检测结果呈阳性。

有的药店对购买退烧药的顾客未进行实名登记，也错过了“早发现”的时机。

文在寅表示有意 随时随地与金正恩对话

新华社首尔1月18日电(记者 陆春 耿学鹏)韩国总统文在寅18日在总统府青瓦台表示，他愿意与朝鲜最高领导人金正恩在任何时间、任何地点举行会晤，同时考虑到疫情影响也可通过非面对面的方式与金正恩进行对话。

文在寅当天在青瓦台举行2021年新年记者会时做出这一表态。他说，他的总统任期所剩时间不多，希望在剩余任期内尽最大努力改善韩朝关系，但不会匆忙行事。

文在寅表示，韩朝可以通过对话进行包括人道主义领域等在内的合作。“这不仅有助于发展南北关系，还会成为朝美对话的推动力，从而形成良性循环。”

谈到朝美关系时，文在寅说，朝美领导人2018年在新加坡举行会晤并达成共识，但此后未能取得进一步进展令人遗憾。新加坡会晤中，朝美双方互相做出了承诺，履行承诺的过程十分重要，但履行这些承诺不可能一蹴而就，而应该分阶段完成，双方步调保持一致。他相信，如果美国新政府以崭新姿态展开朝美对话，吸取过去成功经验教训，一定能取得好的成果。

文在寅说，他认为金正恩对和平、对话以及无核化的意愿都非常明确，朝鲜希望得到体制保障、与美国实现关系正常化。如果朝美双方能就如何将新加坡会晤共识转化成具体方案展开密切对话，则能够找到问题解决方案，韩国也将为此发挥最大作用。

2018年6月12日，金正恩和美国总统特朗普在新加坡举行首次朝美首脑会晤，并签署关于半岛无核化等的联合声明，表示两国将建立新型关系并共同努力构建朝鲜半岛持久稳定和平机制。但双方2019年2月在越南河内举行的第二次首脑会晤无果而终，朝鲜半岛无核化谈判就此陷入僵局。

科威特内阁集体辞职

新华社科威特城1月18日电(记者 王薇 聂云鹏)科威特埃米尔纳瓦夫18日批准内阁集体辞职，并要求内阁继续处理紧急事务直至新内阁产生。

科威特首相萨巴赫·哈利德13日向纳瓦夫提交了内阁集体辞呈。

据科威特媒体报道，此次内阁辞职起因是3名国会议员向首相发出质询，指责其在组建内阁时违反宪法规定，没有考虑到新一届国民议会的组成和发展趋势，也没有在组阁成功后向议会提交其工作方案。

长期以来，科威特内阁和议会关系紧张。科威特议员曾多次发起针对内阁大臣的质询，内阁辞职后有关质询的动议自动失效。

2020年12月6日，科威特第16届国民议会选举结果揭晓。根据宪法，首相萨巴赫·哈利德当日向纳瓦夫提交内阁集体辞呈并获批准。8日，萨巴赫被再次任命为首相，负责组建新内阁。14日，本届内阁成立。

印尼地震死亡人数 升至81人

新华社雅加达1月18日电(记者 余谦梁 郑世波)印度尼西亚国家抗灾署18日说，印尼西苏拉威西省日前发生的6.2级地震已致81人死亡。为防范新冠疫情风险，印尼国家抗灾署将对灾民进行新冠病毒检测。

印尼国家抗灾署发言人拉迪提亚·贾迪在一份声明中说，截至18日8时，受灾最严重的西苏拉威西省首府马穆朱和震中所在地马杰内县已分别有70人和11人死亡，重伤人数分别达189人和64人。据官方预计，伤亡人数还将增加。

由印尼国家抗灾署、印尼国民军、警察以及志愿者等组成的联合救援队仍在进行搜救工作。连日来，印尼国家抗灾署出动直升机将救灾物资送到灾区。

据印尼气象、气候和地球物理局网站报告，雅加达时间15日1时28分(北京时间15日2时28分)，西苏拉威西省马杰内县境内发生6.2级地震，震源深度10公里。16日和18日，震中附近分别发生5.0级和4.2级余震。

印尼地处环太平洋地震带，每年地震频发。2018年9月，印尼中苏拉威西省栋加拉县发生7.4级地震，地震及其引发的海啸造成2000多人死亡。



总统就职典礼前的美国华盛顿

1月17日傍晚，在美国华盛顿，用于举行就职典礼的国会大厦及周边区域被隔离围栏封锁。美国当选总统拜登就职典礼将于1月20日在首都华盛顿举行。连日来，华盛顿中心地带的安保措施日趋严密。新华社记者 刘杰/摄